

# 今年的“秋晚”会有哪些特点？

## 揭秘央视“秋晚”舞美：设置海上明月、北斗七星等元素

记者从中央广播电视总台获悉，今年中秋晚会将于9月21日20点播出。今年的“秋晚”会有哪些特点？



### 今年秋晚在航天城西昌市举办

今年秋晚在四川省凉山彝族自治州首府西昌市举办，西昌素有“月城”之称，80多年前，这里还是“彝海结盟”的革命圣地，时至今日，西昌已成为著名的航天城，西昌卫星发射中心是中国

重要的卫星发射基地之一，同时也是“北斗”“嫦娥”的唯一“母港”。

节目组表示，之所以选在西昌举办，因为这所城市丰富的历史底蕴与文化内涵，不仅契合了

中秋“月”的意向，同时也兼顾了“航天”等时事热点与“幸福生活”的人文关怀。此次中秋晚会也将向世界展示凉山、西昌的自然生态，传递西昌独特的城市文化与民族文化。

### 打造具有未来感的全景式舞台

据了解，今年中秋晚会的舞美在延续以往风格的同时，创新打造具有未来感的全景式舞台，在虚实、古今的巧妙转换中实现沉浸式体验。

据秋晚舞美总监许林江透露：“今年的舞美设计有所突破，

并非纯写实，而是以从古穿今为主线，总舞美概念为北斗七星，以此为起点来设计舞台空间。”

而从目前公布的舞美视频中可以看到，中秋晚会的主舞台以建昌古城墙为背景，城墙上再现盘踞交错的“根雕”黄葛树，见证着岁月

变迁。演唱主舞台设置了海上明月、北斗七星等诸多元素，内含交叉放射状的八条威亚索道，现代感十足。其中，“七星伴月”的舞台呈现，更是暗合着“北斗导航卫星”，象征着美满、团圆、相伴、共生的美好祝愿。

### 歌手献唱致敬中国的航天事业和航天英雄

去年，歌手周深与萨顶顶合作了一首《左手指月》而受到好评，今年他再度出现在秋晚录制现场，采访中他表示，将演唱和星星有关的歌曲，致敬中国的航天事业和航天英雄。

秋晚执行总导演董金明在接受采访时还透露，此次中秋晚会中将出现外景拍摄和内场现场相结合的节目，目的是希望嘉宾能真正深入社区、走进乡野，来到群众身边，去

感受和展现普通人的获得感和幸福感。

值得一提的是，此次凤凰传奇表演的地方是一个有着600年历史的古村落——大石板古村，而在凤凰传奇的表演中，也将融合当地元素，真实展现当地人民的幸福生活。

目前，2021年中央广播电视总台中秋晚会已于近日正式结束录制，进入了后期制作阶段。

(中新网)

## @1500万特种作业人员：这些烦心事，应急管理部出新招了！

电焊、电工、空调安装……身为特种作业人员，你是否有过这样的烦恼：上岗要有特种作业操作证，却不知道该怎么考？证书到期或丢失，为换证、补证跨省奔波、耽误工夫……

现在，这些烦心事都有望解决了——应急管理部近期聚焦特种作业人员安全培训和考核取证等存在的不方便问题，采取了一系列举措。同时，监管部门也加大对无证作业、持假证作业的打击力度。

### 上岗证书怎么考？

据应急管理部统计，我国现有约1500万人持有特种作业操作证，近年来每年约有200万人新取证进入特种作业岗位。

特种作业，是指容易发生安全事故，对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业。

具体而言，包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、制冷与空调作业、煤矿安全作业、金属非金属

属矿山安全作业、石油天然气安全作业、冶金(有色)生产安全作业、危险化学品安全作业、烟花爆竹安全作业等10个类别54个操作项目。

应急管理部有关负责人介绍，安全生产法明确规定，特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。

值得关注的是，不少工人不清楚如何取得特种作业操作证，

有的甚至因轻信“包考包过”的虚假广告而被骗。

对此，应急管理部今年整合了相关培训、考试信息，今后，特种作业人员可登录应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”的“机构查询”界面或“国家安全生产考试”微信公众号，一站式查询、就近参加，再也不用担心上当受骗。

### 无证上岗害己害人，切莫以身试法

在过往一些生产安全事故中，有的特种作业人员未经专门安全培训考核无证上岗、持假证上岗，最终酿成事故，造成严重后果。

对此，监管部门不断加大打击力度。例如近期，山东省潍坊市应急管理局执法人员在对某矿业公司进行执法检查时发现，一名维修工持有的特种作业操作证系伪造证件。潍坊市应急管理局随即立案调查，并依法将这名维修工违法犯罪行为线索移送至属地公安机关，公安机关以“买卖国家机关证件罪”对其采取刑事强制措施。

“依法持证上岗是法律规定的保障广大从业人员生命财产安全的一项重要制度，切莫心存侥幸！”应急管理部有关负责人表示，各生产经营单位要通过全国统一的“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”(网址：cx.mem.gov.cn)对本单位特种作业人员进行真伪核验，严格落实特种作业人员持证上岗制度。特种作业人员要认真参加专门的安全作业培训，取得相应资质后方可持证上岗。

(据新华社)

### 换证、复审等实现“跨省通办”

目前，我国大批特种作业从业者是从农村进城务工人员，很多是异地就业，流动性较大。

换证、复审、补证不方便，是特种作业人员的一大烦心事。

究其原因，特种作业操作证有效期为6年，到期须换证，且每3年要复审一次，而此前往往需要回户籍所在地或原发证单位所在地参加培训、考试、复审、换证，让很多人为此两地奔波、大

费周折。特种作业操作证此前只有实体版，倘若不小心丢失，只能重新补办。

近期，应急管理部采取了一系列举措，实现特种作业操作证书“跨省通办”：

——申请特种作业操作证的人员，可以向任意从业所在地的市(地)级以上发证机关或其委托的考试机构，提出考核申请，进行取证、复审和换

证。

——所有自2019年印发新版特种作业操作证书后新取证(含经复审换发新证)人员，可由“国家安全生产考试”微信公众号、应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”下载电子特种作业操作证。电子证书随时随地免费领取，与实体证书具有同等效力。